



■新华社记者

习近平总书记近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往”。大家表示，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，团结一心，真抓实干，共同绘就“十五五”发展新画卷。

今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开

展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

习近平总书记近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示指出：“‘十五五’规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。”

对此，清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜感触颇深。“此次网络征求意见活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，彰显了以人民为中心的价值取向、让人民过上更好的日子的发展追求。”董煜说。（下转2版）

习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调

广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次

生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生

活的向往。为深入贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，分

别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

育产品 聚人才 优生态

未来产业标志性产品涌现 重庆布局“6+3”产业显成效

■新重庆-重庆日报记者 夏元

能有效解决新能源汽车装配痛点，智能公差设计与仿真分析软件；可加速高端检测装备国产化进程的智能视觉晶圆检测装备；具备高速、高精度等特点的纳米时栅位移传感器……

日前，市经济信息委公布我市一批未来产业标志性产品名单，共30款产品入选，涉及人工智能、生物制造、空天信息等多个未来产业方向。

未来产业标志性产品是代表未来产业发展方向，并且已实现产业化，能够体现前沿技术突破并具有良好应用前景的产品。按照《重庆市未来产业培育行动计划》，我市正在优先发展“空天信息、生物制造、前沿新材料、氢能核能及新型储能、人工智能、低空经济”6个高成长未来产业，探索发展“脑机接口及脑科学、光子与量子技术、沉浸技术”

3个高潜力未来产业。

在新旧动能加速转换浪潮下，“向新”发展“6+3”未来产业，已成为我市抢占未来竞争制高点，培育竞争新优势的重要一环。

“重庆造”未来产业标志性产品涌现

在高原区域从事地质勘探，在戈壁地区配合电网基建，在山火现场开展明火扑灭……

近年一款“TF500重载无人直升机”，在上述特殊场景派上大用场，替代了此前人工操作的高风险作业方式。

这款由重庆航科科技有限公司（以下简称航科科技）自主研发的“重庆造”重载无人直升机，正是此次我市30款未来产业标志性产品之一。

“该款机型主要从事重载运输、精准投

放等，产品系统稳定性、可靠性、运载能力均为行业领先。”航科科技相关负责人介绍，“TF500重载无人直升机”最大载重为280公斤，广泛适用于补给、急救、运输等多类场景，可胜任高原、戈壁、沙漠等多种复杂环境任务执行。

培育壮大低空经济及其产品装备，是当前我市加快发展未来产业的写照。在这条新赛道上，一批“重庆造”未来产业标志性产品涌现——

人工智能领域，由恒之未来（重庆）创新科技有限公司研发的“哮天四足机器人”，目前已快速落地转化，在海外市场进行预售。

前沿新材料领域，重庆再升科技股份有限公司生产的“隔音隔热用玻璃纤维棉”，不仅装备国产大飞机C919，还接到来自科研医疗、工厂车间行业的多笔订单。

生物制造领域，重庆智翔金泰生物制药股份有限公司自主研发的“全人源IL-17A

靶点1类新药—赛立奇单抗注射液”，成为国内首个问世的该类药品。

“以上未来产业标志性产品，正在以星火燎原之势推动着我市未来产业高质量发展。”市经济信息委有关负责人表示，着力于“未来产业”“未来赛道”，我市将以AI重塑传统制造优势，让“重庆造”产品更加智能，并通过在具身智能、生物制造等新兴行业“走快一步”，让重庆成为“全球智造”版图上的“闪耀坐标”。

加速人才引育，创建未来产业发展区

人才是创新的“灵魂”，也是加速未来产业发展的“引擎”。

近年我市加大引才力度，实施一揽子引才计划、深化荐才引才奖励等，对高层次人才吸引力不断扩大。（下转4版）

■新重庆-重庆日报首席记者 杨竣

重庆枢纽港产业园是我市打造内陆开放综合枢纽的核心平台，位于江津区珞璜镇。得益于这个开放平台释放的“能量”，西部陆海新通道江津班列实现运量货值双飙升。

2025年上半年，西部陆海新通道江津班列累计开行1062列，共运输53094标箱，同比增长27.67%，累计运输货值64.2亿元，运输量在全市铁海联运中排名第一。

智能化改造，让转运效率提升

重庆枢纽港产业园内的小南埡站，去年8月正式投用集装箱自动化作业区。借助智能吊钩和数据联动平台，该站年作业能力从40万标箱跃升至60万标箱，相当于每天

1600多个集装箱可以在这里集散流转。今年7月2日，该站单日卸车量达到661辆，创下历史新高。

水运码头珞璜港同样进行了升级。投资28亿元的改扩建工程完工后，其通过能力提升至1090万吨，集装箱作业能力达到40万标箱，成为渝西、川南、黔北地区主要水路运输物资集散基地。数据显示，2025年上半年，珞璜港实现货物吞吐量385.8万吨，集装箱吞吐量3.9万标箱。

连接小南埡站与珞璜港的6公里铁路

专用线，如同“黄金纽带”，实现了铁水无缝衔接。

今年7月14日，一列满载30个40英尺集装箱汽车零部件的西部陆海新通道江铁海联运班列，从珞璜港铁路专用线驶出，经广西钦州港转海运直达柬埔寨，成功完成西部陆海新通道江津班列江铁海联运全程测试。

重庆江津枢纽港产业园运营集团有限公司产业发展部部长施彦君说：“我们努力推动‘内河船期+班列时刻+海船船期’时刻

无缝衔接。年内，重庆枢纽港产业园有望实现重庆西部陆海新通道江铁海联运班列双向常态化运行。”

政策创新，让通关更便利

今年3月，一列满载老挝木薯淀粉的中老铁路回程班列抵达小南埡站。

海关关员直接对铁路舱单电子数据进行审核、放行、核销，减免了企业的申报手续。（下转4版）

重庆枢纽港产业园释放“能量”

江津班列上半年运量货值双飙升



关注 高温天气

高温下的坚守 “水卫士”保供水

8月4日，大渡口丰收坝水厂，工作人员正在高温下巡查。

连日来，重庆持续高温，多地气温超40℃，市民用水量激增。面对高温考验，该水厂“水卫士”们坚守岗位，通过科学调度、设备维保、水质监测和应急抢修，全力守护城市供水“生命线”，确保供水安全稳定，让市民清凉度夏。

记者 尹诗语 通讯员 董存春 摄/视觉重庆

（相关报道见5版）

新时代新征程新重庆

64.2万吨！ 重庆油菜产量“十八连增”

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平）8月4日，市农业农村委传来好消息，今年我市多地小春粮油作物喜获丰收，重庆大面积推广的小春作物油菜，产量实现“十八连增”。

数据显示，全市油菜播种面积454.9万亩，同比增长0.03%；产量64.2万吨，同比增长2.2%；平均单产141.1公斤/亩，同比增长2.1%，创历史新高。

“连年增产，主要得益于近年来我市聚焦油菜扩面积、攻单产、减损失，全力推进油菜大面积单产提升行动。”市农业农村委相关负责人说。

种子是农业的“芯片”，近年来重庆加强油菜新品繁育工作，先后成功培育出高油高产的“庆油”系列品种，实现了从“三碗菜籽一碗油”到“两碗菜籽一碗油”的突破，带动全市高含油品种占比提升到72%以上。

“相比其他品种，‘庆油’系列品种在许多方面优势突出，比如荚果多、长势健壮、菌核病染病少等。”市农科院研究员、市油菜产业体系首席专家黄桃翠说，2016年特高含油品种“庆油3号”诞生，含油量达49.96%，创造了当时我国冬油菜区含油量最高纪录；2019年“庆油8号”诞生，含油量高达51.54%，再次领跑全国。截至目前，“庆油”系列在重庆已推广种植超300万亩。

良种需配合良技。为此，我市采用了条状撒播、合理密植、机械化耕作、秸秆还田等技术，确保油菜单产、总产双增长。

据介绍，我市将大力普及“庆油”系列油菜新品种和油菜绿色增产技术，让“油瓶子”拎得更稳，同时也让居民吃得更健康。

2024“十大重庆经济年度人物” 评选活动启动

本报讯（新重庆-重庆日报记者 申晓佳）7月31日，2024“十大重庆经济年度人物”“十大两江新区经济年度人物”评选活动在我市日报报业集团启动。本次评选将发掘极具代表性的“重庆经济人物”与“成渝地区双城经济圈协同发展创新案例”，展现其为推动国家重大战略落地见效，主动服务和融入新发展格局，扎实推动高质量发展建设现代化新重庆作出的积极贡献。

据介绍，“十大重庆经济年度人物评选”已成为全国范围内具有重要影响力的品牌活动。本届评选着重强化产业代表性、区域分布均衡性、所有制多元性，充分体现全面性。评选重点聚焦新质生产力、“双循环”新发展格局、人工智能发展、民生保障等关键领域，深入发掘并展示创新型企业家群体及其标志性发展成果。

今年的评选在挖掘和宣传优秀企业家和创新发展案例的基础上，力求将活动打造为聚焦重庆新兴产业方向、展示创新力量、链接全球资源的高能级平台，让“重庆经济年度人物”成为重庆产业新名片，实现“发现一个人物，带动一个产业，吸引一批投资”的乘数效应，扎实推动现代化新重庆建设，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章营造良好舆论氛围。

今年评选共设置四个奖项，包括“十大重庆经济年度人物”“十大重庆经济年度创新人物”“十大两江新区经济年度人物”“三个人物类奖项”；以及“成渝地区双城经济圈协同发展创新十大案例”奖项。

本次评选将由行业监管部门、市人大代表、政协委员、行业专家等进行专家评审，提出获奖建议名单。根据专家评审会提出的建议，由评选组委会审定最终获奖名单。名单将通过媒体进行公示，接受社会监督。

该评选由重庆市委组织部、重庆市委宣传部、重庆市委统战部、重庆市委社会工作部指导，重庆日报报业集团、重庆两江新区管委会主办。19家组委会成员单位代表出席评选组委会工作会。



评选活动更多内容
扫一扫 就看到

导读

3版刊登“人民的抗战”

火种不灭
十万师生投身教育救国

6版刊登

上半年重庆机场
国际旅客吞吐量超百万人次
同比增长36%，增速居全国十大机场前列